



23岁的徐枫灿已是直-20飞行员。

记者 于海霞 整理

1999年出生的她  
已是直-20飞行员

徐枫灿，1999年10月出生于浙江金华，2017年9月入伍，在陆军航空兵学院刻苦训练，满分通过考核，去年成为我国陆军首批自主培养、首位初放单飞的女飞行员。在第十四届中国航展上，徐枫灿第一次执行战机的远距离转场任务，并在静态展示区担任直-20机型的解说员。这些天，徐枫灿的解说视频在网上走红，网友评价她“实力和颜值并存”。“我介绍的是最新的直-20战术通用型直升机，这是我军装备比较先进的直升机。能够承担这次解说任务，我觉得非常荣幸。”她说。

能够成为陆军首批自主培养的女飞行员，徐枫灿感到非常骄傲和自豪。“这对我们来说是个非常好的机会，能够在大学期间就直接学习直升机飞行驾驶。”徐枫灿说。

去年从军校毕业后，徐枫灿通过各类考核，加入陆军某空中突击旅，还开上了最新型的直-20。“刚毕业就能驾驶直-20这种先进的战机，对我其实是个很大的挑战。在学院的时候，我只是想做一名普通的飞行员，但是下到作战部队之后，我觉得我的任务是做一名战斗员，这也要求我付出更多的精力和努力。”徐枫灿说。

相比之前在军校驾驶的战机，直-20操作更加复杂、精细度要求也高。第一次飞行，她克服高原气流影响，及时修正参数偏差，成功完成了飞行课目。回忆起第一次驾驶直-20，徐枫灿说：“相比于内心的喜悦，我更专注于自己手中的每一个操作，我们是有实力的。”

徐枫灿和战友们作为陆军首批自主培养的10名女飞行员，是2017年从全国超12万名高中毕业生中择优选拔而来，进入陆军航空兵学院学习。经过4年的军校培养，她们完成了理论学习和实装训练。2021年6月完成毕业考核，不仅考了军事基础，还有飞行技能、飞行理论等，可谓“能文能武”女学霸。

入列就飞直-20，徐枫灿的经历让无数人羡慕。但其实，徐枫灿和战友们经历了重重考验，她们也曾被繁重的基础课目压得喘不过气来，也有过想放弃的时候。但每当这种想法在脑海里浮现时，她总是告诉自己：“再坚持一下，再挺挺就好了，现在吃的苦，都是给未来铺的路。”

露脸《新闻联播》  
高考作文还拿她命题

其实，这已不是徐枫灿第一次受关注。她第一次被刷屏是在两年前。2020年9月19日，徐枫灿出现在央视《新闻联播》播出的快讯《陆军首批女飞行学员完成首次单飞》画面中。视频中，队伍中排在最前面的就是她。新闻说，“陆军首批10名女飞行学员近日在陆军航空学院某旅机场完成首次单飞训练，初步具备独立飞行能力。未来一年，她们将完成多个课目的初、高级实装训练，毕业后将分配到全军区队任职。”

初放单飞是每一名飞行学员的“成人礼”，意味着身边不再有经验丰富的教员，可以独自翱翔蓝天了。单飞考核那天，按技术排名，徐枫灿是第一个上场。“一开始心里没底，但第一圈飞下来，我信心大增，圆满完成了第二圈。”她说。人民网发布的一条视频，很快获得了80多万个赞。

第二次刷屏是在2021年。当年6月28日，新华社报道，徐枫灿满分通过考核，开着直升机完成毕业考试。新华社还专门为她拍摄了短片。

4年的学习，她成绩一直靠前，2018年被评为优秀学员，2019年被评为优胜学员，2020年被评为“强军砺剑标兵”，荣立三等功1次，2021年被评为全国优秀共青团员。“其实无论飞了多少次，每次坐在驾驶位上，我都会有一点紧张。考核非常严格，总担心因为技术不达标而被停飞，这和大家坐飞机的感觉完全不同。坐飞机时，你会被外面的风景吸引，但每次起飞，我心里想的都是操作要领，眼睛盯的是仪表盘上的各项数据，精力高度集中。”徐枫灿回忆道。

徐枫灿的成长故事，还曾出现在高考作文题里。2022年6月7日上午，全国高考拉开大幕，像往常一样，作文题颇受关注。第一场语文考试刚结束，就有媒体注意到，徐枫灿的名字出现在浙江卷的作文题中。作文题给出的材料写道：“新时代浙江青年，在各行各业、不同领域开拓创新。如95后姑娘徐枫灿，在空军航空大学刻苦训练，满分通过考核，成为我国陆军首位初放单飞的女飞行员……”

宗艺焯是徐枫灿高中时的班主任，平时上课常给学生讲徐枫灿的故事。6月7日当天，宗艺焯曾经的学生就给宗艺焯发来微信：“他们问我，高考作文题里的徐枫灿，是不是就是老师上课时分享过的那个学姐？没想到他们还记得。”

蓝天白云下遇见更好的自己  
走进高考作文的直-20女飞行员徐枫灿：

5个月后的中国航展，徐枫灿又成为焦点。“我知道，光环背后更多的是责任和使命，面对外界的各种声音，实力和成绩才是最好的回答。作为一名飞行战斗员，就是要在大家看不见的地方，为保家卫国时刻准备着。”她在一篇文章中写道。

从小喜欢运动  
立定跳远全校冠军

长相甜美，性格乖巧，学习成绩也一直拔尖，徐枫灿是很多家长口中“别人家”的孩子。徐枫灿的父母都是中学老师，爸爸教语文，妈妈是科学老师，夫妻俩平时最大的爱好就是看书。徐枫灿耳濡目染，也喜欢阅读。徐枫灿的初中班主任罗老师说，徐枫灿读书速度很快，吸收能力好，有时候一天读一本书，多次获得写作比赛一等奖，字也写得漂亮。

小时候的徐枫灿非常喜欢运动，跑、跳都不在话下。“枫灿从小身体素质好，爱运动，跑步比男孩子还快。”她的妈妈范晓男说。她还扛揍。小时候，她喜欢穿裙子，有次看上一条裙子，可爸爸说天气太冷，穿裙子会感冒，不让她穿，她偏要穿，爸爸怒了，一直追着女儿打，从5楼打到1楼，可她就是不肯脱。后来，经过老师劝解，爸爸气消了，但裙子她还是没脱。据初中班主任回忆，徐枫灿“跑步一直是全校第一，立定跳远也是全校冠军，几乎各类体育项目都非常优秀”。

2014年，徐枫灿以优异成绩考上了金华一中。她的高中班主任宗艺焯介绍，一开始，徐枫灿的成绩并不在最前面，但她不服输，找她谈话时还落了泪，下决心改变。宗老师发现，就是这次谈话后，徐枫灿变了，剪去了齐腰的长发，开始在薄弱学科上发力，成绩也排到了年级前列。“高二是她一个转折点，调整好了心态，属于逆袭的那种。”宗老师说，她带过多届学生，常常拿徐枫灿作为榜样激励他们，“真的很有效果，每次用徐枫灿的例子鼓励他们，成绩都会有明显进步”。

喜欢动画片里的飞行员舒克  
也想翱翔在天空

2017年6月高考结束后，当徐枫灿还在考虑大学应该选择什么专业时，她的手机屏幕亮起，一条新短信跳了出来：“徐枫灿同学，听闻今年空军再次招收女飞行学员，初选时间暂定为6月中下旬，校医根据体检情况特此通知，希望大家踊跃报名参军，积极投身国防事业。”

徐枫灿后来回忆，这条短信“推动了我命运齿轮的转动”。“‘飞行员’三个字就像落水的石头一样，顷刻在我心灵湖面上激起了层层波澜。”

小时候，她就觉得动画片《舒克和贝塔》里的飞行员舒克酷毙了，长大也要成为舒克那样的人。也许那时候，她就对蓝天产生了倾慕与向往。那时，她喜欢精致的洋娃娃、五颜六色的橡皮筋、漂亮的小鞋子，但与众不同的是，她还像小男生一样，喜欢看商场橱窗里陈列的各式各样的飞机玩具。现在，机会来了，“是时候



翱翔天空是徐枫灿从小就有的梦想。

为一直所热爱和向往的天空搏一把了”。同时，问题也来了：爸妈会同意女儿去考军校吗？她至今仍清晰记得爸爸对她的那句话：“有些事，只有做了才不会后悔。”

那年6月底，徐枫灿到北京参加定选体检，在招飞中心集中居住。她记得，宿舍里每天都有女孩被淘汰。睡在她下铺的女孩，平时总和徐枫灿一起去食堂吃饭，一起去楼下散步，从小的梦想就是当飞行员，一路过五关斩六将，觉得自己离梦想越来越近了，最终只是因为眼下下方有一个小问题，遗憾止步。徐枫灿则顺利通过定选体检，2017年建军节那天，她迈进了空军航空大学的校门，光荣成为空军女飞行学员。有一点需要说明，徐枫灿当年考取的是位于北京的陆军航空兵学院，这所军校每年从地方高中招收的飞行学员，先在空军航空大学进行基础训练，后转入陆军航空兵学院本部进行航空理论与模拟飞行训练学习。

学习难度远超预料  
在挫折中经历着蜕变

入学即入伍。入伍后，徐枫灿要完成上百门课程的理论学习。“有一门课程是直升机旋翼空气动力学，听到这个名字大家就能猜到，不成为一名‘学霸’是学不懂、学不透的。”她回忆道。

最初的军旅生涯，徐枫灿和大多数官兵一样，也在挫折困难中经历着蜕变。照镜子，看着一头短发的自己也会有些陌生；练队列，每一次抬腿落下都要忍受前一天训练带来的酸痛；体能课，无尽的跑道让她怀疑自己是否掉入了一个无限循环的时空；标地图，在一团乱麻中她只盼下课铃声快些响起，以便可以去教室外面透透气。

进入飞行专业系统学习后，尽管徐枫灿早已做足了心理准备，但其中的难度还是远远超出预料。不仅有400米、1500米、3000米中长跑，还有单双杠、旋梯、滚轮……这样一天的训练下来，常常累得她连吃饭的力气都没有。有一次连续性地加练，徐枫灿跑着跑着感觉大脑一片空白，耳朵里不断回响着自己粗重的喘气声，两条腿像灌了铅一样沉重，“快要坚持不下去了”，当时她的脑海中不断闪现这个念头，但她的脚步却始终没有停下来。为了抗眩晕，除了3000米跑、曲臂悬垂、蛇形跑等日常训练外，还有悬梯等特殊科目。“大家都玩过原地打转的游戏。我们在天上要随时保持专注，可不能晕头转向。”她说。

复杂的航理学习对徐枫灿也是个极大的挑战。整个飞行训练阶段近20门航理课程，数不清的数据，记不完的原理，哪一点不过关，都不能转入实装飞行训练，甚至可能被停飞。有一次备战航理知识考核，室友说徐枫灿晚上连睡觉说梦话都在背记参数。

徐枫灿说，她好像从来没有离飞行这么近过，但也害怕会离得更远。身边很多战友因身体或者技术的原因从此无缘蓝天，这也带给她比较大的压力，她只能加倍努力，去填补心理上的恐慌。师父的授课，她恨不得把每一句都记下来；教案上的内容，她常常背记到深夜；地面演练，她举着仪表盘一遍遍地走，晚上躺在床上才感觉到手臂酸痛。

“当我第一次驾驶直升机起飞升空，脚下掠过的是祖国的大好山河，转头看到的是师父肯定且鼓励的微笑。如今我已入伍5年，虽军旅时间不长，但从内心里说，我是真的喜欢飞行的那种感觉，飞行早已成为我生活和生命的一部分，是我的事业心和责任感的灵魂与支柱。”徐枫灿说。

素材来源：新华社、人民日报、央广军事、中国妇女报等